



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

Да здравствует XXVI годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции, свергнувшей власть империалистов в нашей стране и провозгласившей мир между народами всего мира!

Ежедневная газета Воронежского областного и городского комитетов ВРК(б) и областного Совета депутатов трудящихся

№ 229 (4204) 7 ноября 1943 г., воскресенье Цена 20 коп.

ДОКЛАД Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1943 года

(Председатель Московского Совета депутатов трудящихся тов. Ириня представляет слово Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу И. В. Сталину.
Бурными, продолжительными овациями приветствуют собранные под знаменем Сталина на торжестве.
Со всеобщим залом раздается приветственный крик: «Да здравствует наш вождь великий Сталин!» «Великому Сталину ура!» «Ура товарищу Сталину!» Долог прощляется докладчиком буря оваций. Товарищ Сталин немыслимо доклад.)

Товарищи!
Сегодня народом Советского Союза празднуется 26-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Третий раз наша страна в обстановке Отечественной войны отмечает годовщину своей народной революции.

В октябре 1917 года наша Родина переживала трудные дни. Враг подошел к столице. Опасура за сушня Ленинград. Наши войска были вынуждены отступить. Петербург был оккупирован немцами и вражьи самолеты бомбили город, чтобы задержать войска и нанести им серьезный удар под Москвой.

К октябрю 1917 года опасность для нашей Родины возросла. Враг стоял тогда в каких-нибудь 120 километрах от Москвы, вырвался в Сталинград, наступил в сторону Кавказа. Но в эти тяжелые дни армия и народ не пали духом, а стойко перенесли все испытания.

Третий раз в своей судьбе, чтобы задержать войска и нанести им ответный удар, Верховный Главнокомандующий Ленинград, не щадил сил и средств, заставлял свои завоевания Октябрьской революции. Как известно, эти условия армия и народ не провала даром.

Вскоре после Октябрьских дней прошлой года, наши войска перешли в наступление и нанесли немцам новый мощный удар сначала под Сталинградом, но Кавказе, в районе среднего течения Дона, а затем в начале 1943 года в Великих Луках, под Ленинградом, в районе Ржева и Вязьмы.

После этого Красная Армия уже не выпускала больше инициативы из своих рук. Ее удары в течение всего лета этого года становились все более яркими, не выносило мастерство с каждым месяцем возрастало. С тех пор наши войска одерживали крупные победы, а немцы терпели огромные поражения за рубежом. Как ни пытался враг, но ему все еще не удалось дойти до одного союзнического стратегического успеха на советско-германском фронте.

1. Год коренного перелома в ходе войны

Исторический год—от 25 до 26-й годовщины Октябрьской—является переломным годом Отечественной войны.

Этот год был переломным прежде всего потому, что в этом году Красной Армией впервые за время войны удалось осуществить наиболее успешные наступления против немецких войска, причем немецко-фашистские войска под ударами наших войска оказались вынуждены оставить оставленную им территорию, нередко сами оказываясь безотчетно от оружия и брестя на пути боя большие количества техники, складов вооружения и боеприпасов, тысяч солдат и офицеров.

Таким образом, в этот период нашей легкой кампании во второй половине этого года явилась продолжением и завершением успеха нашей военной кампании в начале этого года.



Теперь, когда Красная Армия, разбившая успехи немцев кампании, нанесла немцам войскам мучный удар летом, можно считать окончательно поверженной бисно о том, что Красная Армия неспособна была бы вести успешное наступление в летнее время. Исторический год пошел, что Красная Армия так же хорошо может наступать летом.

В результате этих наступательных операций наши войска удалось в течение истекшего года пройти с боями от 500 километров в центральной части фронта до 1200 километров на юге (АЛЛОДИСМЕНТЪ), освобождая до 1 миллиона квадратных километров территории, т. е. почти до 7% советской земли, временно захваченной врагом, при этом вражеские войска оказались отброшенными от Владикавказ до Херсона, от Эльзаса до Кривого Рога, от

Вот почему так важно было в этот период нашей легкой кампании во второй половине этого года явилась продолжением и завершением успеха нашей военной кампании в начале этого года.

УНАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНОМ СУВОРОВА I СТЕПЕНИ
МАРИШАЛА СОВЕТСКОГО СОЮЗА СТАЛИНА И. В.

За проявленное руководство операциями Красной Армии в Отечественной войне против немецких захватчиков и достигнутые успехи награждать Маршала Советского Союза СТАЛИНА Иосифа Виссарионовича орденом СУВОРОВА I степени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
И. КАЛАНДИН

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 6 ноября 1943 г.

Сталинграда до Киева, от Воронежа до Гомеля, от Вязьмы и Ржева до плавского Орши и Витебска.

Не вери в прочность своих военных успехов на советско-германском фронте, немцы заранее, на протяжении длительного времени строили мощные оборонительные полосы, особенно вдоль крупных рек. Ни в бою этого года немцы не слезли ни реки, ни мощные укрепления. Наши войска разрушили оборону немцев и только за три летних месяца 1943 года истерически форсировали четыре очень серьезных водных преграды—Северный Двинец, Десну, Сож и Днепр. Я уже не говорю о таких преградах, как оборону немцев в районе реки Маур—двинские Роты и оборону в районе реки Малеанка—около Мелитополя.

Теперь Красная Армия успешнее грохот врага по ту сторону Днепра.

Этот год был переломным годом еще потому, что Красная Армия удалось в сравнительно короткий срок перебить и переломить наиболее опытные старые кадры немецко-фашистских войска, завладев вместе с тем и умозаки своей собственной армии в успешных наступательных боях в течение года. За истекший год немецко-фашистские армия и бисно на советско-германском фронте потеряла более 4 миллионов солдат и офицеров, из них не менее 1 миллиона 800 тысяч убитыми. Кроме того немцы потеряли за этот год более 14 тысяч самолетов, более 25 тысяч танков и не менее 40 тысяч орудий.

Теперь немецко-фашистская армия уже не та, какой она была в начале войны. Если в начале войны она имела достаточное количество опытных кадров, то теперь она разбита на неопытными молодыми пополнениями офицерами, которые плохо обучены боевым действиям на фронте, так как нет у них ни необходимых офицерских резервов, ни времени, чтобы обучить их.

Совершенно другой характер представляет ныне Красная Армия. Ее кадры выжили и закалялись в успешных наступательных боях за истекший год. Количество ее боевых кадров растет и будет расти, так как наличие необходимых офицерских резервов дает ей в любое время возможность обучать молодые офицерские кадры и выдвигать их на ответственные посты.

Характерно, что вместо 240 дивизий, стоявших в прошлом году перед нашим фронтом, из коих 179 дивизий были немцы—в этом году перед фронтом Красной Армии стоят 257 дивизий, из коих 207 дивизий являются немецкими. Немцы видят расшатанный континентальный фронт, качество своих дивизий увеличением их количества. Однако поражение немцев на истекшем году показывает, что увеличение количества дивизий невозможно возместить увеличением их качества.

С этого истекшего года немцы понесли немцы войска на нашем фронте с исходом этого года было предпринято двумя важнейшими операциями—под Сталинградом и битвой под Курском.

Битва под Сталинградом кончилась окружением 300-тысячной армии немцев, разгромом последней и пленением около 200 тысяч пленных воинов. Чтобы иметь представление о размерах этой невиданной в истории битвы, можно сказать, что в битве под Сталинградом, необходимо знать, что по окончании стalingradской битвы было победоносно уничтожено 147 тысяч 200 тысяч немцев солдат и офицеров и 467 тысяч убитых советских солдат и офицеров. Сталинград был захвачен в плен 90 тысяч немцев. После стalingradского добоя, как известно, немцы не могли уже оправиться.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА
СИ. НА 2-й СТР.

